

天津市南仓中学 2022 至 2023 学年度第一学期
高三年级期末
(语文学科)

本试卷分为第 I 卷(选择题)和第 II 卷两部分,共 90 分,考试用时 100 分钟。第 I 卷 1 至 6 页,第 II 卷 7 至 10 页。

答卷前,考生务必将自己的姓名、考生号填写在答题纸上。答卷时,考生务必将答案涂写在答题纸上,答在试卷上的无效。

祝各位考生考试顺利!

第 I 卷

注意事项:

1. 每小题选出答案后,用铅笔将机读卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。
2. 本卷共 11 小题,共 33 分。

一、阅读下面的文字,完成 1—3 题。(9 分)

白云黄鹤传千古,高山流水觅知音。5月19日,2021年中国旅游日全国主会场活动在湖北武汉举行,英雄的湖北、英雄的武汉再次成为瞩目焦点。今年中国旅游日主题为“绿色发展,美好生活”。

启动仪式上,文化和旅游部发布了文明旅游形象符号,树立文明旅游品牌形象,把“文明之花”作为“文明旅游”形象符号巧妙地将“文、旅”二字融为一体,这显示出新时代美丽中国欣欣向荣、游客崇德向善的精神面貌。

湖北省文化和旅游厅党组书记、厅长雷文洁向全国、全世界游客作了主推介,分别以 2020 年“与爱同行惠游湖北”活动期间黄鹤楼迎来_____的盛况,2021 年“相约春天赏樱花”活动期间武大校园和东湖樱园游客_____的场景,以及 2021 年“五一”长假湖北省各大旅游景区客流如潮的情形,介绍了湖北旅游市场旅游重振_____、健康美好的形象,真诚向广大游客发出邀约。

他表示,活跃在全省的一千多家旅行社和众多景区的 3 万多名导游,将以崭新姿态迎接全国游客畅游湖北,为_____的客人讲述荆楚大地的文化故事、山水故事、生态故事、红色故事。

1. 依次填入文中横线上的词语全都恰当的一项是()

- A. 游人如织 络绎不绝 脱胎换骨 蜂拥而至
- B. 万人空巷 连绵不断 涣然一新 慕名而来
- C. 游人如织 络绎不绝 涣然一新 慕名而来
- D. 万人空巷 连绵不断 脱胎换骨 蜂拥而至

2. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（ ）

- A. 把“文明之花”作为“文明旅游”形象符号巧妙地将“文、旅”二字融为一体，显示出新时代美丽中国欣欣向荣、游客崇德向善的精神面貌。
- B. 以“文明之花”命名的“文明旅游”形象符号巧妙地将“文、旅”二字融为一体，展现出新时代美丽中国欣欣向荣、游客崇德向善的精神面貌。
- C. 以“文明之花”命名的“文明旅游”形象符号巧妙地将“文、旅”二字融为一体，显示出新时代美丽中国欣欣向荣、游客崇德向善的精神面貌。
- D. 把“文明之花”作为“文明旅游”形象符号巧妙地将“文、旅”二字融为一体，展现出新时代美丽中国欣欣向荣、游客崇德向善的精神面貌。

3. 下面所列名著与相关信息，正确的一项是（ ）

A	《红楼梦》	曹雪芹	章回体	黛玉葬花
B	《后汉书》	班固	纪传体	《苏武传》
C	《左传》	左丘明	编年体	“史家之绝唱，无韵之离骚”
D	《孔雀东南飞》	作者不详	长篇抒情诗	选自《玉台新咏》

二、阅读下面的文字，完成下面 4—6 小题。（9 分）

刷脸支付还需过好几道关

材料一

在上海陆家嘴一栋写字楼一层的快餐厅，白领胡晓璐用自助点餐机完成点餐，选择支付方式时，屏幕上除了微信、支付宝二维码付款等选项外，还有一个“刷脸”选项。“只用对着屏幕上方的摄像头看一眼，然后再输入绑定的电话号码，就可以完成支付，感觉挺新鲜的。”胡晓璐说。

不只是连锁餐厅，上海市民郭先生在一家服装店购物付款时也发现，收银台除了此前经常能见到的扫码枪，还有一台类似于 iPad 的设备，通过摄像头扫描面部信息，郭先生也快速完成支付。

2019 年以来，刷脸支付迅速升温。去年底，支付宝推出刷脸支付产品“蜻蜓”。今年 3 月，微信刷脸支付设备“青蛙”正式上线，刷脸支付进入大规模应用阶段。

除了大超市、连锁餐厅，不少中小商户都收到了来自支付宝和微信两家的“诚意邀请”。上海闵行区一家餐馆负责人朱先生对记者说，最近一段时间，支付宝、微信两家推广刷脸支付的工作人员已多次上门推销。随着推广力度不断加大，市场上甚至已出现“零成本”安装刷脸硬件设备的情况。

材料二

高三年级（语文）学科期末过程性监测与诊断 第 页（共 10 页）

尽管平台力推，消费者和商家也展现出足够的好奇心，但采访中发现，刷脸这一新支付方式也暴露了利用率低、存在个人信息泄露风险等问题，能否被市场接受还有待检验。

“扫码支付很麻烦吗？”在上海静安区一家便利店，面对记者提出的刷脸支付的问题，刚刚买了一杯咖啡并扫码完成支付的徐先生如此反问。徐先生说，他购买了该便利店的会员资格，付款时一方面需要扫描 App 积分，另一方面，一些优惠券也需要扫码才能使用，所以他并不会选择刷脸方式进行支付。

在上海虹口的一家连锁咖啡店，记者看到，收银台上的刷脸支付设备黑着屏幕，无法正常使用。“坏了两天了，还没有人来修。”收银员说，和二维码扫码收款相比，刷脸收款设备故障率高。该收银员还表示，高峰期，刷脸支付慢、效率低。“有刷脸支付的时间，三笔扫码支付都完成了。”

业内人士表示，刷脸相较于指纹、密码，优势在于去掉了手机这一介质，但介质的缺失，也意味着人脸信息利用变得更加容易。

“生物特征识别技术应用在互联网领域，并以此作为交易支付的认证，风险是有的。”上海市信息安全行业协会会长谈剑峰表示，刷脸支付的基本原理是将终端服务器采集到的信息与云端信息进行比对，看信息是否一致。如果云端生物数据库发生信息泄露，则不仅会给账户安全带来风险，也会造成具有唯一性的个人生物信息外泄。

材料三

针对刷脸支付，监管部门也在加快顶层设计。近日，中国人民银行印发《金融科技（Fin-Tech）发展规划（2019—2021年）》提出，探索人脸识别线下支付安全应用，借助密码识别、隐私计算、数据标签、模式识别等技术，利用专用口令、“无感”活体检测等实现交易验证，突破 1:N 人脸识别支付应用性能瓶颈，由持牌金融机构构建以人脸特征为路由标识的转接清算模式，实现支付工具安全与便捷的统一。

“就个人信息保护来说，用户的担心是有道理的。”中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍表示，尽管目前已有网络安全法等法律法规，但关于个人敏感信息、生物信息等还没有明确的法律界定，建议尽快通过立法予以明确。

谈剑峰表示，任何一项技术都有它适合的应用场景，不能一味滥用科技。在用作支付认证时，不能仅仅凭借面部信息等生物特征进行单一验证，而应结合着传统密码等方式，进行多重认证。

刷脸支付既要便利，更要安全。复旦大学金融研究中心主任孙立坚表示，这一方面需要行业自律，企业应该对采集到的个人信息进行加密存储，也需要企业明确和规范用户信息使用的目的和范围，避免消费者信息被过度使用；另一方面也需要加强监管，“在金融科技领域，创新走在监管前面是常有的事，这需要监管部门及时跟踪创新以及创新带来的问题，对监管机制进行更新和强化。”

（摘编自新华网，有删改）

4. 下列对材料相关内容的理解，正确的一项是（ ）
- A. 刷脸这一新支付方式也暴露了利用率低、存在个人信息泄露风险等问题，能否被市场接受还是个未知数。
- B. 2019年以来，刷脸支付迅速升温。随着推广力度不断加大，市场上将会出现“零成本”安装刷脸硬件设备的情况。
- C. 业内人士表示，刷脸相较于指纹、扫码，优势在于去掉了手机这一介质，但介质的缺失，也意味着人脸信息利用变得更加容易。
- D. 如果云端生物数据库发生信息泄露，不会给账户安全带来风险，但会造成具有唯一性的个人生物信息外泄。
5. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（ ）
- A. 关于个人敏感信息、生物信息等目前还没有明确的法律界定，专家建议尽快通过立法予以明确。
- B. 监管部门要及时跟踪创新以及创新带来的问题，对监管机制进行更新和强化，要不断鼓励扶持创新。
- C. 在用作支付认证时，专家建议最好能将人的生物特征与传统密码等方式相结合，进行多重认证。
- D. 业内人士认为刷脸支付既要便利，更要安全，这一方面需要行业自律，另一方面也需要加强监管。
6. 下列不属于“刷脸支付还需过好几道关”的原因的一项是（ ）
- A. 故障率高、高峰期支付慢导致的设备利用率较低。
- B. 用户体验尚且有待完善。
- C. 存在个人信息泄露风险。
- D. 监管机制停滞落后，使得设备维护面临重重障碍。

三、阅读下面的文言文，完成下面7—11小题。（15分）

（一）

张仪者，魏人也。始尝与苏秦俱事鬼谷先生，学术，苏秦自以不及张仪。

张仪已学，游说诸侯。尝从楚相饮，已而楚相亡璧，门下意张仪，曰：“仪贫无行，必此盗相君之璧。”共执张仪，掠笞数百，不服，释之。其妻曰：“嘻！子毋读书游说，安得此辱乎？”张仪谓其妻曰：“视吾舌尚在不？”其妻笑曰：“舌在也。”仪曰：“足矣。”苏秦已说赵王而得相约从亲，然恐秦之攻诸侯，败约后负，念莫可使用于秦者，乃使人微感张仪曰：“子始与苏秦善，今秦已当路，子何不往游，以求通子之愿？”张仪于是之赵，上谒求见苏秦。苏秦乃诫门下人不为通，又使不得去者数日。已而见之，坐之堂下，赐仆妾之食。因而数让之曰：“以子之材能，乃自令困辱至

此。吾宁不能言而富贵子，子不足收也。”谢去之。张仪之来也，自以为故人，求益，反见辱，怒，念诸侯莫可事，独秦能苦赵，乃遂入秦。

苏秦已而告其舍人曰：“张仪，天下贤士，吾殆弗如也。今吾幸先用，而能用秦柄者，独张仪可耳。然贫，无因以进。吾恐其乐小利而不遂，故召辱之，以激其意。子为我阴奉之。”乃言赵王，发金币车马，使人微随张仪，与同宿舍，稍稍近就之，奉以车马金钱，所欲用，为取给，而弗告。张仪遂得以见秦惠王。惠王以为客卿，与谋伐诸侯。

苏秦之舍人乃辞去。张仪曰：“赖子得显，方且报德，何故去也？”舍人曰：“臣非知君，知君乃苏君。苏君忧秦伐赵败从约，以为非君莫能得秦柄，故感怒君，使臣阴奉给君资，尽苏君之计谋。今君已用，请归报。”张仪曰：“嗟乎，此在吾术中而不悟，吾不及苏君明矣！吾又新用，安能谋赵乎？为吾谢苏君，苏君之时，仪何敢言。且苏君在，仪宁渠能乎！”张仪既相秦，为文檄告楚相曰：“始吾从若饮，我不盗而璧，若笞我。若善守汝国，我顾且盗而城！”

（《史记·张仪列传》节选）

（二）

(苏秦)说秦王书十上，而说不行。黑貂之裘敝，黄金百斤尽。资用乏绝，去秦而归。负书担囊，形容枯槁，面目黧黑，状有愧色。归至家，妻不下纴，嫂不为炊，父母不与言。乃夜发书，陈箧数十，得太公《阴符》之谋，伏而诵之，简练以为揣摩。读书欲睡，引锥自刺其股，流血至足，曰：“安有说人主不能出其金玉锦绣，取卿相之尊者乎？”期年，揣摩成，乃说赵王于华屋之下。抵掌而谈，赵王大悦封为武安君受相印革车百乘锦绣千纯白璧百双黄金万镒以随其后约从散横以抑强秦故苏秦相于赵而关不通。当此之时，天下之大，万民之众，王侯之威，谋臣之权，皆欲决于苏秦之策。不费斗粮，未烦一兵，未战一士，未绝一弦，未折一矢，诸侯相亲贤于兄弟。夫贤人任而天下服，一人用而天下从。故曰式于政，不式于勇，式于廊庙之内，不式于四境之外。当(苏)秦之隆，黄金万镒为用，转毂连骑，煊煌于道路，山东之国，从风而服，使赵大重。将说楚王，路过洛阳，父母闻之，清宫除道，张乐设饮，郊迎三十里；妻侧目而视，侧耳而听；嫂蛇行匍匐，四拜自跪而谢。苏秦曰：“嫂，何前倨而后卑也。”嫂曰：“以季子之位尊而多金。”苏秦曰：“嗟乎！贫穷则父母不子，富贵则亲戚畏惧。人生世上，势位富贵盖可忽乎哉！”

（选自《战国策·秦策一》）

7. 对下列各句中加点词的解释，不正确的一项是（ ）

- | | |
|--------------|---------|
| A. 门下意张仪 | 意：料想，猜测 |
| B. 乃使人微感张仪曰 | 微：稍微 |
| C. 因而数让之曰 | 让：责备 |
| D. 嫂，何前倨而后卑也 | 倨：傲慢 |

8. 下列各句中加点词的意义和用法，相同的一组是（ ）

- | | |
|-------------------|------------|
| A. 惠王以为客卿 | 木欣欣以向荣 |
| B. 技掌而谈，赵王大悦 | 君子博学而日参省乎己 |
| C. 以子之材能，乃自令困辱至此 | 今其智乃反不能及 |
| D. 当此之时，天下之大，万民之众 | 不知东方之既白 |

9. 文中画波浪线的句子，断句最合理的一项是（ ）

- A. 赵王大悦/封为武安君/受相印/革车百乘/锦绣千纯/白璧百双/黄金万镒/以随其后/约从散横/以抑强秦/故苏秦相于赵而关不通。
- B. 赵王大悦/封为武安/君受相印/革车百乘/锦绣千纯/白璧百双/黄金万镒/以随其/后约从散横/以抑强秦/故苏秦相于赵而关不通。
- C. 赵王大悦/封为武安君/受相印革车/百乘锦绣千纯/白璧百双/黄金万镒/以随其后/约从散横/以抑强秦/故苏秦相于赵而关不通。
- D. 赵王大悦/封为武安/君受相印革车百乘/锦绣千纯/白璧百双/黄金万镒以随其/后约从散横以抑强秦/故苏秦相于赵而关不通。

10. 下列六句分编四组，都能够表现张仪或苏秦为了自己的“术”所做的努力和坚持的一组是（ ）

- | | |
|------------------|----------------------|
| ①张仪已学，游说诸侯。 | ②其妻笑曰：“舌在也。”仪曰：“足矣。” |
| ③赖子得显，方且报德，何故去也？ | ④(苏秦)说秦王书十上，而说不行。 |
| ⑤伏而诵之，简练以为揣摩 | ⑥黄金万镒为用 |

- A. ①③⑥ B. ②⑤⑥ C. ②③④ D. ①④⑤

11. 下列对选文的理解与分析，不恰当的一项是（ ）

- A. 楚相怀疑张仪并拷打他，张仪怀恨在心，做了秦的相国之后，发布文告告诉楚的相国说进攻他的国家。
- B. 苏秦和张仪是老同学，对于苏秦帮助自己求得秦国的职位，张仪表示理解，并且表示自己在位的时候不取赵。
- C. 苏秦说秦王不行的狼狈之状与发迹后荣归故里的踌躇满志形成鲜明对比，是当时策士行迹的生动写照。
- D. 第二则文字中人物言行的个性化特点很突出，比如苏秦落魄而归后的刺股和喟叹，荣归故里时的感慨，及其家人前倨后恭的言行等。

第 II 卷

注意事项：

1. 用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在答题纸上。

2. 本卷共 11 小题，共 57 分。

四、(26 分)

12. 把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(7 分)

(1) 今君已用，请归报。(3 分)

(2) 引锥自刺其股，流血至足，曰：“安有说人主不能出其金玉锦绣，取卿相之尊者乎？”(4 分)

13. 请用自己的话概括苏秦先召辱张仪后“暗中”相助的原因是什么？(3 分)

14. 阅读下面这首宋诗，完成各题。(9 分)

浣溪沙·和无咎韵（注）

陆游

懒向沙头醉玉瓶，唤君同赏小窗明。夕阳吹角最关情。

忙日苦多闲日少，新愁常续旧愁生。客中无伴怕君行。

（注）和无咎韵：韩无咎，字无咎，号鹊华居士，多有唱和。1164 年，陆游在镇江通判处上，转至其友的准批，镇江守江防前线。韩无咎奉旨回江南接替任，两性朋友初别。

(1) 下列对这首词的分析，不恰当的一项是 () (3 分)

A. “玉瓶”指酒瓶，首句是说因为将要与友人分别，词人就邀约友人一起话别、喝酒。

B. “夕阳”是所见之景，“吹角”是所听之声，视听结合，定格离别的画面。

C. “吹角”点出了词人所处的时代背景——南宋朝廷偏安江南，正与金对峙。

D. 下片三句，语言浅显如同白话，但直言无隐，真情流露，亦有动人之处。

(2) 请指出作品中表达了词人哪些思想感情。(6 分)

15. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。(7 分)

(1) _____，日月照耀金银台。(李白《梦游天姥吟留别》)

(2) 加之以师旅，_____。《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》

(3) 复众人之所过，_____。《老子》四章)

(4) _____，两朝开济老臣心。(杜甫《蜀相》)

(5) 羽扇纶巾，谈笑间，_____。(苏轼《念奴娇·赤壁怀古》)

(6) 我们在感叹时光流逝时，往往会说“光阴似箭，日月如梭”。王羲之在《兰亭集序》中有相似的感叹：_____，_____。

五、阅读下面的文章，完成下面小题。(21 分)

高三年级（语文）学科期末过程性监测与诊断 第 ____ 页（共 10 页）

缝隙

朱以撒

①这条蜿蜒的老街还在翻修，处在半完成状态。完成了的那部分已经租出，挂起招牌做生意，从洞开的大门和里边的摆设，可以知晓他们都在经营一些什么，咖啡、甜点、沉香、山区土特产，便觉得没有必要走进去。那些等待翻新的还是大门紧闭，两扇大门早已褪色，加上常年润含春雨又迎来秋风，甚至难以紧闭。神秘被捂在里面，碰巧的是旧日门板上有裂缝，有人就凑近裂缝往里边打量，一眼看到过去。

②缝隙的出现，赐予了这样的机会。

③很多次，我在临写敦煌残经时，想到了那个已经空空荡荡的藏经洞。当时里边堆放了那么多的经卷，只是门面用泥皮糊死了。时间过去，没有谁走过时会想到里面有这么多宝贝——风沙吹老了时日，也吹走了这个密室外观曾经有过的人工痕迹。如果不是后来的自然干裂，让人从缝隙中窥探到内部，也就没有接下来的许许多多传奇。说起来我也是缝隙的受益者，经卷走出密室，散佚到世界各地，也来到书法家的案前，让人狂喜。我挑选了一部分合我情调的经卷，终日临写——我学习书法的路径，由于遇上了这些残经而得到改变。它们都是真迹，比挂在王羲之名下的那些作品可靠多了。夜深的时候，我可以感受到这些无名氏的墨迹远比碑刻要真切的温度和呼吸，是一道裂缝释放了它们。许多的过往起始都是封闭的，时日把曾经知晓它们的人送走，史册也语焉不详，让后来人止步。经不起时日的鞭打冲刷，一些物品终于见到了天日，不再成为秘密。与秘密相逢，就获得了与众不同的认知、识见。但前提是，先找到隐藏在寻常中的那一道裂缝吧。

④晋太元中武陵的捕鱼者算得上好运气，他幸运地发现了一道透出光亮的小口，由此开始了他梦幻一般的旅程。在桃花源里，捕鱼者受到了各家轮流的宴请，享受了最真诚的款待。当然，桃花源中人也通过捕鱼者张开的双唇，打探到了外界的一些秘密。捕鱼者离开时，桃花源中人对他只提了一个要求，即“不足为外人道也”。但捕鱼者是一个善于分享秘密的人，他觉得有责任把秘密首先传达给太守。接下来就是寻找秘密的入口。这个入口已经不见了，连同周围的环境都陌生之至，寻找宣告失败。我一直在想，陶渊明以云淡风轻的笔法描写了桃花源的美感，主旨还是要人守住那道裂开的口子——不能守之以一，就难以让人信服。朱熹曾经评说：“晋宋人物，虽曰尚清高，然个个要官职，这边一面清谈，那边一面招权纳贿。陶渊明真个能不要，此所以高于晋宋人物。”如此说，陶渊明就是君子自守的人物，而其他晋宋人物，则是守不住的两面人。

⑤我第一次见到桃胶是在乡下，这里桃树千万，桃林连属无端，坚硬的桃胶恍如琥珀、玛瑙那般晶莹，抓一把放入盘中，声响如大珠小珠，甚是悦耳。文人笔下喻此为桃花泪，是时光把泪水凝固了。而当口舌触及一碗温度适宜的桃胶时，它柔中含韧舒展开来的弹性，足以称之为美味，总是会欣赏一番，再细细品尝。追溯它的由来，则是从伤口开始的。兀立不移的万千桃树，没有哪一棵是表皮严实无损的，很像人的皮肤，总要在生存的不易中，因为或天时，被扯开一道道口子，溢出不少汁液来。在我的记忆中，严冬是人的表皮最易开裂的时段，那时在工地、田野劳作的人，对此毫无办法，静等裂

开，那时的教科书赞美这样的手和脚——是开裂成就了美好生活。桃胶不断地从桃树伤口的缝隙中涌出，接触空气，成为胶状，为桃树的所有者不断收取，加工成坚硬之物。相比于桃胶，桃花要风雅浪漫多了。曾有人将朵朵桃花寄送给远方的友人，被津津乐道，以为是名士风度的延续。在我看来，桃花是虚的，便于托寄情性，也便于浮想联翩，想到唐伯虎和桃花庵，李香君和桃花扇，真是妙不自寻。而如果寄一箱桃子、一袋桃胶，那真是难言风雅——风雅之举似乎都是轻盈的、灵性的，甚至是虚无缥缈的，让人无从一握手中。这也使人感受到一棵树的多重功用，用于实的，用于虚的，用于精神的，用于口腹的。

⑥每个学期上课，我都会想几个题目，让研究生去写，然后抽空每篇看过——这当然是一种私趣。师生之间的交流可以说单薄得很，他不知你，你不知他，通过文章，窥探其中的主旨和表达，究竟有哪些差异，也是很有意思的。我总是强调，我写故我在，如果不用文字表达出来，还真不知道一个人如何想，想如何，正是写作露出了他们的才华和情性，或者点缀了一些奇诡和荒唐，这些都是我所乐意把玩的。正是从一些语言的缝隙里，我察觉到文思无定居然如此——没有哪两个人的笔端是相似的，客气浮辞的、深婉不迫的、循途守辙的、纵横自喜的，应有尽有，读毕不禁无端生慨。善于操作的人，总是以大量地调遣史料为快慰。科技手段使人便捷地将史料填纳于文章之内，使我见到古贤人这般说、那般说，独不见这位学生如何说——他被史料的烟云遮蔽，使我找不到他了。这常是我阅读的一个疑问——为何不以自己的话语言说？邻家的金銀器皿的确氣派得很，瓦缶瓷杯虽不起眼，还有裂痕，却是自家物色，理應珍惜。这个道理却不是都能明白的。

⑦每到午后，怀安桥下就陆续集中了各路的水果商，各自经营来路不一的水果。刀剑披挂的榴莲尽管一副凛然不可侵的相貌，还是被不少人围着。我猜，是它微微裂开的缝隙，那飘出来的独特的果香把人招引过来。不买也罢，这浓郁的气味真的让人迷醉。

⑧有时，在自我表现上，人还不如一枚榴莲。

⑨有一则旧事是如此展开的——弘一到丰子恺家，丰子恺请弘一坐在一张藤椅上，藤椅柔韧，老师坐上去会更舒适。弘一没有马上坐下，而是先摇晃了几下藤椅，方才缓缓落座。后来又去了一次，仍然是这个摇晃的动作。弘一回答了丰子恺的疑问——这张藤椅旧了，藤条间有许多缝隙，会有一些虫蚁，如果贸然坐下就把它们挤压了。一般人和不一般人的差别不一定都是宏大的，反而是在一些细微处，譬如细细的缝隙，也填充了一个人丰富的悲悯。有些人刻意为之，那就辛苦；有些人自然为之，成为一种自觉。一个人要走多远，才可以关注到藤椅中的缝隙？

⑩时日匆匆，我们对于屑屑者已经缺乏察觉的细心了，而对于大，我们的兴致要高昂得多。不知道从什么时候起，有人赠送我的宣纸形制大起来了，我把笔濡墨挥洒的作品也大起来了。其实，书法家的内心都很清楚——大未必佳，但巨大是可以引人注目的。如果我用巴掌大的花笺写一幅小楷，那真会像汪洋中的溺水之人，顷刻被淹没，无处找寻。想想晋宋时期的那些简札，小得不得了，却精彩之至，是有真性情在里边的，别无他倚。这样，就是片纸只字，也甚佳好。说起来，其翼若垂天之云的鲲鹏，其死生在朝暮之间的虫蚁，所谓的大小，都是天地夹缝里的存活物，没有什么差别，当如弘

一那般相待，不可轻慢。

(本文选自《光明日报》2022年9月16日15版)

16. 下列选项中，加点字注音完全正确的一项是() (3分)

- | | | |
|---------------|----------|-----------|
| A. 打量 (liang) | 散佚 (sǎn) | 追溯 (sù) |
| B. 兀立 (wù) | 单薄 (bó) | 馨露 (qīng) |
| C. 潛然 (lǐn) | 濡墨 (rú) | 花笺 (qiān) |
| D. 倾刻 (qīng) | 简札 (zhá) | 夹缝 (jiá) |

17. 下列对文章的理解与赏析，正确的一项是() (3分)

A. 文章中写到等待翻新的老屋大门紧闭，两扇大门早已褪色，甚至难以紧闭只为了表现尚未整修的老街的破败与萧条。

B. 作者对自己的研究生能够从古籍的“缝隙”中寻求智慧并用自己的文字表达出来表现赞许与欣慰。

C. 通过“桃胶”与“桃花”的对比，作者感慨桃树的多重功用，既用于实，也可用于虚，既可饱口腹之欲，也可让人浮想联翩，感受风雅。

D. “那时的教科书赞美这样的手和脚——是开裂成就了美好生活”中破折号的作用与“周朴园：我看你的性情好像没有大改，——鲁贵像是个很不老实的人”中破折号的作用相同。

18. 请谈谈你对“邻家的金银器皿的确气派得很，瓦缶瓷杯虽不起眼，还有裂痕，却是自家物色，理应珍惜。这个道理却不是都能明白的”的理解。(6分)

19. 赏析第九段画线语句。(3分)

20. 请结合全文，谈谈标题“缝隙”的含义及在文章中的作用。(6分)

六、(10分)

21. 根据要求，完成以下任务。(6分)

《宰相刘罗锅》中有句调侃：“说你行你就行，不行也行；说你不行你就不行，行也不行。”中国社会学大师费孝通先生在《乡土中国》里指出：“中国传统社会有一张很复杂庞大的关系网，人熟是一宝。”

请结合《乡土中国》中的相关内容，联系当今社会生活，谈谈你对上述观点的看法。要求：观点鲜明；涉及《乡土中国》中相应的内容。

22. 把下面语段中画线的长句改成4个较短的句子，可以改变语序，增删词语，但不得改变原意。(4分)

作为中国社会的两大柱石的礼(构成社会生活里的秩序条理)和乐(涵润着群体内心的和谐与团结力)的最后根据在于形而上的天地境界。人生里面的礼乐负载着形而上的光辉，使现实的人生启示着深一层的意义和美。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

